



山上,茶园层层叠叠,连绵起伏;山下,月光海波光粼粼,风光旖旎。

又是一年采茶季,春风十里茶飘香。3月18日,广水市马坪镇狮子岗村,蛰伏了整个冬季的茶树春芽迸发。茶农穿梭其间,手指上下翻飞,娴熟地采摘着春天第一抹新绿。

"90后"村党支部书记王勇介绍,狮子岗村茶叶种植历史悠久,距今已有半个多世纪。目前,全村茶叶种植面积3000余亩,"茶文旅"产业发展迅猛,年营业额超100万元,带动村民人均年增收2000元。

共同缔造,共同富裕

——齐心协力育出一株好苗子

狮子岗村地处月光海西岸,村庄岸高雾多、土壤偏酸, 非常适合茶树种植。

上世纪60年代,下乡知青带领狮子岗村村民,首次尝试大面积种茶,累计种植野茶350亩。

"过去十年,我们将350亩野茶园发包给茶农经营,10年租金仅6000块钱。"王勇介绍,按市场评估,这片茶园10年的净收益超过300万元。

租期即将结束的350亩野茶园何去何从?2021年,王 勇上任村党支部书记,这道难题摆在了他面前。

正值广水市倡导创建乡村合作公司,带动村民共同致富。王勇反复研究后,认定这是解决茶园问题的一剂良方。村里迅速召开塆组会、党员群众代表大会。经大伙充分讨论,决定清理"三资",成立乡村合作公司,将原来低价发包的茶园收回,吸纳36户村民以茶园土地入股公司。

"目前茶树品种老化,应该全部铲掉,更新品种。" "更新品种代价太大,不如直接机械修枝,代价小产量

高。" "老品种产量高但品质差,不如保留原生态,种野生茶。"

对于老茶园如何重生,村民大会在一番热烈讨论后达成共识:优化品种,聘请有技术的村民种植野生茶。

同时,狮子岗村合作公司聘请专业团队来运营,将制好的茶叶统一设计包装,售 实给武汉、孝感等地的 茶商和附近游客,



月光海畔茶飘香 (请扫码观看视频)



随州日报特约记者 刘冬 程淇 通讯员 高晓涵



四级共建,机器换人

——多措并举炒出一片好叶子

荒废多年的茶园换来"真金白银"。村民们干劲十足,将闲置土地"改头换面",累计种下1700多亩茶

茶树种植面积激增,制茶怎么办?王勇准备搞些"大动作"。

2022年,狮子岗村合作公司耗资 20余万元,购入上料机、杀青机、冷却 机等6种制茶机器,推动乡村制茶"机 器换人"。

王勇介绍,制茶是一门"技术活",步骤繁多、要求很高。过去,村里都是人工制茶,效率慢、产量低、口感参差不齐。"如今采用机器制茶,制茶工艺统一规范,有效提高了制茶效率,避免了茶叶品质不一等问题。"王勇说。

如何进一步扩大种茶收益,实现 资源价值最大化?

2023年9月,广水乡村合作投资 集团有限公司联合马坪镇、狮子岗村、洪桥村等镇村合作公司、当地农户,探索推行"市控股+镇配套+村承接+户入股"四级共建模式,组建广水市山海茶韵产业合作发展有限公司。王勇任山海茶韵公司总经理,公司流转110户农户土地,打造千亩茶园基地,进一步扩大当地茶叶种植规模。历时两个半月,原本光秃秃的土地上栽满了鲜嫩的茶苗。

"镇长带队前往浙江、福建、江西 考察选种,4天跑了3个省。"马坪镇人 大主席杜建林介绍,经过"优中选 优",基地最终确定了龙井43号、奶白 茶、福鼎大白和金牡丹4个茶叶品种, 累计栽种茶苗570万株。

山海茶韵公司董事长张兵介绍, 茶苗培育管护也不容小视,基地与华 中农业大学合作,聘请10人的专家团 队全程指导,直至茶叶"诞生"。

"除完杂草后,要将地深挖0.6米 以上,否则茶苗栽种不下去。"

"种苗时,行距要保持在1.5米、间 距保持在0.3米左右,双排双距下种。" "土地开垄后,必须要进行二次 平整,清理碎石等杂物,确保茶苗成 活率。"

茶苗栽种时,王勇每天"拉"着专家团队成员,在田间地头来回奔波,不厌其烦地一遍遍指导;工人们手持木棍,一边量、一边种。

在大家的共同努力下,基地茶苗 成功渡过两次寒潮冰冻雨雪天气"考 验",长势良好。

春茶采摘正当时 (请扫码观看视频)





记者手记

2021年以来,广水市探索兴办乡村合作公司,推动构建产权关系明晰、治理架构科学、经营方式稳健、收益分配合理的新型集体经济组织,为实现农民增收、壮大村集体经济、推进乡村振兴闯出了一条好路子。

狮子岗村、洪桥村正是乘着这一东风拼搏奋斗,从过去经济薄弱、一方水土难养一方人的小山村蜕变为产业兴旺、村强民富的"明星村",成为广水乡村合作公司高质量发展又一鲜明的注脚。

目前,广水市共成立市级合作公司1家、镇级合作公司8家、村级合作公司211家,以资源开发、资产经营、服务创收、旅游撬动、电子商务等多种业态推进乡村产业发展。2023年,211家村级合作公司经营收入2.15亿元,经营利润4121万元,带动村集体增收2137万元,发放村民务工报酬3225万元。



线下体验,线上直播

——"茶文旅"融合唱出一个好牌子

登上狮子岗村观景台,一栋栋靓丽的居民楼依山而建,满山的茶树、梅花树、樱花树郁郁葱葱。空气中,茶香弥漫。

良好的生态环境、优美的自然景观吸引了众多游客前来观光 "打卡",也让王勇看到了新的发展机遇——推进"茶文旅"融合发

2022年6月,狮子岗村合作公司投资260万元,新建占地600余平方米的茶文化体验中心,集研学、采摘、炒制、品茶、观光等功能为一体。同时,联合邻村,打造"弱水三千"文旅景观,推出品花茶、吃花饭、花间浴等项目,让游客沉浸式体验"花花世界、花前月下"的浪漫。

去年8月,狮子岗村茶文化体验中心——月光茶园正式对外迎客。茶园开门即火爆,当年国庆假期累计接待游客4000人次,营业额3万多元。今年,茶园新建2栋占地40多平方米的露营帐篷,房内设施一应俱全,可满足远途游客的住宿需求,春节期间共接待游客3000余人次。

月光茶园不远处,"詹王有约"示范店内,游客正在挑选心仪的产品。环顾店铺,烤鸭蛋、高山箭杆白、狮子明前茶等各类农产品琳琅满目、整齐排列。

王勇介绍,村合作公司统一设计了村里香稻、土鸡蛋等农副产品包装,在店内进行展销;同步开展网络直播卖货,线上线下共同发力促进销售,帮助村民增收。

"现在我们是远近闻名的'明星村''茶叶村''生态村',每逢旅游旺季,村日均接待游客达5000余人。"王勇笑道。

人的00余人。王男天追。 从知识青年"上山下乡"建设祖国到"90后"村支书带领乡亲共同致富,从种好"一片茶叶"到激活"一个产业",月光海畔、小山村里,"荒山"变"金山"、"茶叶"变"金叶"、"颜值"变"产值"的故事持续上演。

月光茶园迎客忙 (请扫码观看视频)

